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MA6VABOBSZÍÁG és EIIDÉLY.
Ö cs. ap. kir. Felsége Schandl György pesti polgár, és kádármes­

ter nevének ,H a ni vas y ra átváltoztatását kegyeim, megengedni 
méltóztatolt.

(A személyes szabadságról *) A sze­
mélyes szabadság: elseje a jogoknak, forrása a többinek, 
czclja minden társas intézvénynek. Rajta alapszik a béke ’s 
közjóiét; nélküle sem bátorság sem megelégedés nem kép­
zelhetők. Ha tan ország, hol e becses jogot szilárd biztosí­
tékoktól támogatóira föltalálnunk kellene, úgy bizonyosan 
azon ország lenne az, hol a Bastille lerombolása a szülendő 
szabadság első kitörését jelenté, ’s mclly az önkény dühétől 
olly sokat szenvedett. És mégis hasztalanul keresnénk civi- 
lisált nemzetet, mellynek törvényhozása olly mértékben bíz­
ta volna polgárai személyét a hatalom kényére, minta mienk.
Mi ellenkező értelemben alkalmaztuk Montesquieu elvét; 
nálunk az egyének szabadsága nem a fenyitö törvények jó­
ságától, hanem a bírák kegyétől ’s igazságszeretetétöl függ. 
Ez igazságot érdemes egészen földerítenünk olly időszakban, 
midőn a hatalom visszaéléseinek ritkasága e helyzet veszé­
lyeit felejtetni indul. Jobb az önkényt megelőzni, mint le­
győzni; jobb a kormányok ahozi folyamodását lehetleníteni, 
mintsem attól megfosztani őket.

A charta azt mondja: „senkit sem szabad kereset alá 
vonni vagy befogni, más mint a törvény által meghatározott 
esetekben, ’s más formák szerint, mint miket az rendel.“ 
Ha léteznék ez eseteket megalapító 's a formákat pontosan 
megszabó törvény, — olly törvény,melly kijelelné azon tiszt­
viselőket is, kiknek hatalmuk van valakit befogni és befo­
gatni, ’s melly egyszersmind szigorú felelőséget rendelne a 
hatóság tulságai ’s visszaélései ellen: akkor a személyes 
zabadság mindazon biztosítékoknak örvendene, miket jól 

létegesitett (organisálQ társaságban kívánhat. „Egy kis por­
koláb , — mond Loyseau — ki a bíró végzését kézbesíti, 
tilalmat ’s parancsokat osztand egy nagy urnák, elveendi 
vagyonát, sőt magát is elfogandja, előforduló esetben. Es mind 
ebben neki engedelmeskednie kell; vagy ha azt állítja, hogy 
vele jogtalanul bánlak, úgy az igazságszolgáltatás ösvényei 
nyomán felsőbb itélőszékek segélyéért folyamodjék. Hlyen ama 
nyilvános hatalom eredménye, mellyel állásánál fogva min­
den tisztviselő bir fejedelme alattvalói felett, bármilly osz­
tálybeliek legyenek azok.“

Nagy kárunkra c pótléktörvény közjogunkban hiányzik. 
És igy semmi rendelet nem határozza meg világosan azon c- 
seteket, hol a polgárt szabadságától megfosztani lehet, va­
lamint a befogatás formaságait sem adja elő szabatos mo­
dorban. Az ezt megrendelő 's végrehajtó hatalom maga is 
nem kevésbbé ingadozó ’s bizonytalan. „Minden egy sereg 
rendőrségi tisztekre és segédeikre bizatik, — úgymond 1 lu­
pin — kiknek hatásköre roszul van megalapítva.“ E hibát 
soha sem érezték inkább 's nem vallották bo őszintébben, 
mint az 18i5ki oct. 29kén tartott közbátorság iránti tanács­
kozásokban. A második czikk azt mondja; hogy a birói vég­
zéseket csak közhivatalnokok (fonctionuaire) hajhatják vég­
re , kikre azt a törvények ruházzák. Nem hiányoztak, kik 
kérdezék: kik ezen hivatalnokok ? „E kérdésre olly külön- 
bözőleg válaszolnak, — mondá Roycr-Collard — hogy a 
kapott felelet szerint a nevezcit közhivatalnokok száma né­
hány száztól több ezerig változik.“

Könnyű felfogni, miszerint olly törvényhozás uralkodása 
alatt, melly sem azon eseteket, midőn a befogatás törvény­
szerű , sem az ezt kisérő formaságokat, sem a hivatalnoko­
kat, kiknek joguk van azt megrendelni ’s végrehajtani, — 
nem határozza meg, a felelőségnek is igen tökéletlennek kell 
lenni. A büntető törvény szinte csak gyenge 's majdnem il- 
lusorius szentesítést nyújt a charta által nyilvánított elvnek. 
A bűn, tulajdonkép a jogsértés ellen védett személyes sza­
badság , a hatóság kihágása 's visszaélései ellen nincs biz­
tosítva. Végre, csak az üldözés minden phasisait átfutva, 
nyerhetünk tökéletes fogalmat az önkénykedök számáról, kik 
bírói vagy kormányzói hatalommal rendelkeznek.

A befogatás magában is igen nagy büntetés. Megtámadja 
az a polgár hírnevét, koczkázlalja vagyonát, zavart és fáj­
dalmat okoz a családokban. A régi törvényhozók e büntetés 
alkalmazalában, általánosan igen mérsékelteknek mutatkoz­
tak. A görögök 's rómaiaknak elvök volt: hogy a vádlottat 
a pörfolyam semmi szakában nem kell fogva tartani.

*) Ezen czikket a franczia „Prcsso“-bül adni azért tartot­
tuk czélezerűnek, hogy meglessék , mikint a központosítás 

parlamentáris kormány egyik hazájában, Franezia- 
szágban, az alkotmányosság csillogó formája melleit milly gyö­

keres fogyatkozások állanak fen a polgári jogok irányában es igy 
willy kevéssé elégségesek a formák pótolni a lényeges (ogyatko- 
táiokat. — S z e r k*

Socrates, ki igaztalanul Ítéltetett cl, egész a lleliast-ák 
végzéséig szabadságban élt. „Coriolan — mond Ayrault ősz 
jogtudós — Coriolan, midőn száműzetek, saját lakából in­
dult ki, 's nem a börtönből.“ A régi franczia kormányrend- 
szer is bírt személyes szabadságot védő törvényekkel. A pe­
csétes levelek, (lctlrcs de cachet) inte müvei a rendőrségnek, 
kétségkívül szolgáltattak alkalmat lázitó visszaélésekre. Az 
udvaronc,zok ármánykodtak velők, 's az egész világ ismeri 
azon udvari hölgy tétiét, ki két tiszta, pecsétes levelet sze­
rezvén magának, egyiket egy nőnek adta cl, hogy férjét, a 
másikat a férjnek, miszerint ez nejét fogassa be. A szabadság 
megtámadása olly közönséges volt, hogy Malesherbes elnök 
méltán mondhatá a királynak: „Sirc, ön orzságában egy 
polgár sincs az iránt biztosítva, hogy szabadsága valaki bo- 
szujának áldozatául nem esik; mert senki sem eléggé nagy, 
hogy egy minister, senki sem eléggé kicsiny, hogy egy major­
szolga boszuja előtt biztosságban legyen.“ De a törvények 
kárhoztalák c kihágásokat, mcliyek ellen a parlamentek 
mindig zúgolódtak. A bíró tévedése ’s könnyelműsége meg 
lön büntetve. „Azon bírák, -- mond Jousse a fenyitö törvé­
nyekről irt munkájában — kik könnyclmüleg Ítélnek elfoga­
tási , 's valakit idején kívül börtönöztetnek be, elfogathat­
nak, 's kárpótlással tartoznak annak, kit igazságtalanul zá­
rattak el.“

A mi törvényhozásunk kevésbbé mutatkozott féltékeny­
nek a polgárok szabadsága iránt. A vizsgáló bírák (juges d’ 
instruction) teljes mértékben élnek a bebörtönzési joggal.

A törvény őket korlátlan bíráskodással ruházta tol a kö­
rülmények felett. Egyszerű feladás, gyanú, vagy jel után a 
lcgjclesb ember is befogalhatik, 's pedig a nélkül, hogy 
megmondanák neki, mi oknál fogva ; mert a törvény sommi 
formát nem szab a befogatási parancsra; még csak azon tény 
megemlítésére sem kötelezi a bírákat, mellyért a befogatási 
parancsot rendelték. Kicsinyben olly rendszer ez, millyct a 
nagy ur (török) nagyban alkalmazott néhány év előtt. A gö­
rög pátriárka 's hat máspap husvét napján akasztattak fel az 
egyház ajtajára. Nem mondák , hogy cl voltak volna itélvo, 
de testükhöz közel egy táblácskát függesztettek ki, mellyen az 
összeesküvésbeni részvétről vádoltattak. A mi törvé­
nyeink nem engedik ugyan meg, hogy valakit pörfolyam 
nélkül kivégezni lehessen, de itt befogatják az embert, a nél­
kül, hogy később megmondanák miért.

A római törvények soha sem engedék meg a polgárt laká­
ból kihurczolni; az angol szabadságnak is egyik alapelve az, 
hogy „angolnak saját háza szolgál védbástyául.“ Mi c rész­
ben nem vagyunk olly féltékenyek: nálunk még a csupán 
gyanús egyén ellen is parancsot adnak ki; a rendőrség vá­
ratlanul hajlékába nyomul, elkobozza irományait, leveleit; 
személyét letartóztatja; és jegyezzétek meg jól, mikép ez 
eljárás nemcsak bűn esetében, de egyszerű feladásra is, 
helyben hagyatik. Idő kell még csatolnom , hogy semmi sem 
közönséges!), mint azt látni, mikép fog el a rendőrség bi­
zonyos személy helyett másikat. Ha ez aztán panaszkodik, 
azt felelik neki d'Agiiesseau kanczcllárral: „Igen kár, hogy 
a panaszló tévedésből befogatott, ’s fogságban olly sokáig 
tartatott; de őzt úgy kell tekinteni, mint majdnem orvosol- 
hatlsn roszal." Az eljárás másik szaka (phasis) sem kedve­
zőbb u szabadságra nézve.

A befogatási parancs végre van hajtva; a vádlott az 
igazság kezébe kerül. A törvény azt rendeli, hogy 24 óra 
alatt kérdeztessék ki. Ha a vizsgáló vagy vallató bíró az első 
magyarázatokat a vádak eloszlatására elegendőknek nem ta­
lálja, letartóztatja vagy bezáratja a vádlottat; 's a fogság­
gal kezdődik már mos! az, mit titkos elzárásnak (secret) 
neveznek. Szereljük hinni, mikép ezt nem kisérik többé olly 
gyűlöletes cselszövényck, millyencket az előtt egy kitűnő 
törvénybiró, licrangcr ur, közmegvetés alá bocsátott; sze­
retjük hinni, miszerint most megelégszenek azzal, ha 
a vádlottat szabadon levő személyekkel! minden közlekedés­
től elvonják. Vegyük csak egyedül azt fel, hogy nem láthatja 
sem szülőit, sem barátit, sem tanácsadóit, 's mindezt annyi 
időig mig a vizsgáló bírónak tetszik, mert az önkény itt is, 
mint mindenütt, uralkodik. Ez elzáratás párthívei igy okos­
kodnak: ha megengedtetnék a vádlottnak, hogy rokoni,’s főleg 
ügyvédeivel tanácskozzék, ezek mcgbódilanák a bírót ártat­
lanságával, 's egy fogoly sem (aláitatnék, ki nem a legbe­
csületesebb ember volna. Dupin , ki olly szépen értekezett 
a fenyitö törvényhozás hibáiról, helytelennek nyilvánító ez 
okoskodást: „Ez okoskodás — úgymond — csudálatosán 
hasonlít azon schveiczi kapitány szavaihoz, ki a harezban 
kimúllak cltakarittatásával bízatván meg, a testeket mind 
össze vissza hányató egy széles gödörbe. Azon észrevételre, 
hogy sokan még élet jeleit mutatók, feleié: bah, ha azt 
akarnék hinni, úgy egy halott sem volna! Az emberiség 
több óvatosságé! parancsol azoknak kik leméinek , ’s kik 
ítélnek.“

A vizsgáló bíró a szabadság ellen mindig föl leven fegy­
verkezve, soha sincs mellette. Hasztalanul ismerné cl a té­
vedési, mclly vele pillanatilaga vétkest az ártatlannal össze­
zavarlak , nem bírna eligazodni; az ö tekintélye egészen 
kimerült a lclarlozlatási parancscsal. Hogy ez megszüntet­
hessék, a törvényszékhez kell folyamodni, mclly nagyobb

vétségek cselében maga sem engedheti meg a fölmeniotést, 
ha csak a tárgy érdeméről nem határoz egyszersmind.

A társaság érdeke kívánja , hogy a törvényszék az igaz­
ságot felfödözze; o czél elérése végeit pedig szüksége van 
időre. Hozzá kell még lenni, hogy némi időszűnet a vádlódra 
nézve is nem kevésbbé üdvös. „Első pillanatban — mond egy 
régi iró — föl bővülés, méltatlanság, 's harag lepi meg nem­
csak a vádlottat, hanem a tanukat, bírákat 's magát a hall­
gatóságot is.“ De az emberiség azt is követeli, hogy a vizs­
gálat mértéken túl ne terjesztessék, főleg ha a vádlott ideig­
lenesen elzáratott. A külföldi biintotötörvénykönyvck legna­
gyobb része hozott e tekintetben szabályokat, mcliyek meg­
szegése szigorú fenyítés alá vonja a bírákat. Az angoloknak 
meg van a :,habeas corpus, és praemunire1 rendelőtök. A bra­
zíliai törvénykönyv felfiiggesztetést ’s börtönt határoz olly 
biró számára, ki a vádlott kikérdezését ’s clitéltclósét késlel­
teti. A porosz törvénykönyv birsággal bünteti azon bírót, ki 
a fogolyt hanyagságból tovább tartóztatja le , mint a porfo- 
lyamra szükséges. A mi bíróságunk sokkal több időt engedhet 
magának. A törvény gyakran ismétli ugyan, hogy a biró c 
vagy ama végzést legrövidebb idő alatt dönti cl. Do a vád­
lott mégis segély ’s törvényes biztosíték nélkül marad azon 
visszaélések ellen, mellyeket a bíróság önhatalmúlag elkö­
vet ; neki csak egy joga van , panaszt tenni a főprocurator- 
nak, mclly jog azonban illusorius 's többnyire eredmény nél­
kül marad.

Ha a vádlott, kezesség mellett, könnyen visszaléphetne 
szabadságába, ez állapot kevésbbé tűrhetetlen lenne. De a 
törvény ezt csupán bizonyos körülmények közt engedi meg,
's annyi nehézséget ’s akadályt gördített elibo , hogy az ide­
iglenes szabadon-bocsátás kivételek közé tartozik. E szerint 
a törvényszék kezesség mellett sem bocsáthatja szabadon a 
vádlottakat, kik fenyitö vagy becstclcnitő büntetéseket maga 
után vonható vétséggel terheltéinek. Vita alatt van még azon 
kérdés; vájjon a szabadon-bocsátás, tisztán rendőri bűn­
esetben, a bíróra nézve kötelesség-e, vagy egyszerű képes­
ség , melylyel 8 kénye szerint él vagy nem él. Tegyük hozzá, 
hogy kezességet állítani a vádlottak nagyobb részének nincs 
tehetségében. A gazdag megmenekülhet a börtöntől, de a 
szegény ottmaradásra van kárhoztatva. Hivatalos statistikai 
adatok e részben minden okoskodást kipótolnak ötvenezer 
befogott egyén közöl alig bocsáttatik 400 ideiglenesen sza­
badságba!

Hlyen, átalánosan véve, Krancziaorszógban a személyes 
szabadság állapota. A legegyszerűbb birságra Ítélés végett 
három bíróból álló törvényszék kívántatik. De a törvényszék­
nek magának van joga legkisebb jelre a logjelesb polgárt 
befogatni, házát a rendőrségnek átadni, öt elrejteni’s bi­
zonytalan időre fogságban tartani. A törvénytanács (chambro 
du conseil) öt később olly tisztának nyilvánitandja mint a 
hó, ’s ezzel minden ki lesz mondva!

Ha most meggondoljuk, mikép a hatalommal visszaélni 
mindnyájan hajlandók vagyunk; ha figyelembe vcszsziík, 
hogy a legjobb ember is rögtön megváltozik, midőn önakaratu 
(diseretionnaire) hatalmat ruháznak rá; hogy az önkény 
egyedüli zablája a nyilvánosság, és hogy itt minden titok 's 
homályban történik: ha fölvcszszük börtöneink minőségét; 
ha képzeljük magunknak azon kínokat, miket becsületes em­
bernek szenvednie kell, ki elfajult emberekkel együttlakásra 
van kárhoztatva , ki vétkes beszédeiket hallgatni, incsclke- 
déseiket és sértegetésöket eltűrni kénytelen, méltán azon 
kérdést teszszük föl magunknak: miért nem hajlik már egy­
szer a törvényhozó testület a közvélemény kivonatára, melly 
már régóta sovárog c részbeni javítások után!

Megyék.
Rácsból. Sept. 18. A politikai átalakulás Jelen száza­

dában minden vármegye mint megannyi kis status a nagy or­
szágstatusban — kitűnő szerepet Játszani indulván, pártra 
szakadoztak a küzdtéren föllépő bajnokok, ’s midőn a poli­
tika igen tágas terén mindjárt indulóban azon legnehezebb 
kérdéshez Jutának , „kihatározni a cselekvés körét, eltalálni 
a bajt és hiányt, mellyel orvosolni legelső vagy legalább fo- 
szükség Icendne; c szerint megállapítani a vezérelvet 's 
irányt“, pártküzdelmok keletkeztek — keserűk 's fájdalom ' 
véresek is; mert egyik a szabadságot, áldott leányát az 
égicknck, bálványkint vakul imádva, a szabadossággal — 
ezen a jog, polgárisulás 's műveltség cllcnszörnycvel — ki­
cserélve, népszerűséget vadászván, érzclékcnyen hirdető az 
úgynevezett „haladás“ nagy igéit „a szabadság s egyenlősé­
gét“ ’s ha talánaharezterén legyözetclt, mivel a szabadsagot 
a közrenddel, mclly alkotmányos nemzetnél egyik a másik­
nak föltétele, sőt ez amannak legbiztosb őre leven , alkot- 
mányilag párosítani képes nem vala, bajtársitól politikai 
vértanúnak kiáltatva, clibc borult a köznép c politikai bál­
ványnak ; a másik párt kegyeletet érezvén keblében az ősi 
alkotmány ’s állományi rendszer iránt, olly kegyeletet, mciy- 
iyel a régiségek szentsége iránt hőn viseltetünk, a közbol­
dogság korszerű eszközléséért áldozatokra is késznek nyilat­
kozott, de csak úgy, ha az átalakítási változást az idő ha­
talma mcgcrlclvén, szentesített törvény szabja clibc, szí lant 
elvül tűzvén ki, hogy miután törvényi csak (örvény lorn net 
cl, törvénybiztositolla jogához addig híven ragaszkoi va,
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csak (örvény utján szentcsitelt változást fogadéiul el. — K 
ke! icrea kerestelek az álláspont, kifüggesztve lön a politikai 
zászló's mérleg, ’s a mellyik oldal könnyűnek találtatott, 
cszélyesen azon állani többé nem leheltén, tagy a győzel­
mesekkel egybeolvadt, tagy Ccloszolva, a Jövendőben keres 
felelcvenülést. Hácsnak— a fél milliónyi lakossal nagy,segy 
millió hétszáz ezer hold földdel dús Hácsnak is — változni 
kezdett szerepe, mert hol emlékezeten túl a tekintély 's ősz 
kor — úgynevezett „sanior pars“ előtt néma tisztelettel haj­
lott meg a politikai levente, hol szorosan véve 1836 előtt 
politikai párt aligha, — rendezett azonban épen nem létezett 
a szónokiad' pályatéren , a conservativ elem, ha nevezhetni 
annak, kiérdemlik főbbjeink 's tisztviselőink vezérlete alatt 
mindig győztesen lobogtató alkotmányos zászlóját, ’s mint­
hogy tapasztalati érettség, bölcs alkotmányszerii tapintat, 
szilárd rendithetlcn szellem a polgárzati eseményeknek hirte­
len fordulatát mindig képes eltávolítani, messze , igen mesz- 
sze látszott azon időpont, mellybcn itt szabályozott ellenzéki 
párt alakulhatván — fenyegető helyzetbe állíthassa hőseit, 
leginkább mert elvszilárd veiért nem nyerhetvén, a párt- 
morál , főkelléko az elvpártnak, mclly egyedül képes esz- 
küzleni, hogy még ellenfele is tisztelje, hiányzott. Ámde! 
két utolsó közgyűlésünkben, lm bukott is az emelkedni kez­
dett ellenzéki párt, életet 's erőt mutatva több pártolóra ta­
lált , 's a szónoklási korszak a küzdtéren ismét fejlcndvén ki 
kiilönbözésiben, no bízza cl magát gondtalanul a conserva­
tiv párt eddigi diadalmin, mert miután az ellenzék szabá­
lyozni indult harczait, a conservativ, kitűzésen kívül a cse­
lekvés sorompói közé hivatva lón; itt elveiért — léte kincsé­
ért — komoly férfiassággal — az alkotmány ’s törvény ha­
talmas fegyvereivel harczolni mindig készen állva — ébren 
virraszszon szüntelen, hogy készületlenül meg ne lepessék, 
mert szemfülesnek lenni, jobb fele a legjobb taktikának, ’s 
a jelent, anyjával a múlttal cszélyesen összekapcsolni érteni, 
egyik politikai föképesség *). — Illy téren talált bennünket 
a September tőénföispáni elnöklet alatt megnyílt évnegyedes 
közgyűlés, "s azon indítvány terjesztetvén elő, hogy mivel 
a kormány legújabb intézkedésiből, jelesen pedig az 1 723 : 
58. t. ez. életbeléptetéséből azt lehet következtetni, mikint 
a főispánok vagy azok helyettesei a törvényszéki elnökséget 
is valószínűleg elfoglalandják, az ellensúly fentarlása ’s tör­
vényeinkben rejlő biztosítékok fölelevenitésc tekintetéből ez­
után a törvényszéki bírák — a főispánok által más kinevezett 
táblabirákból évenkint szabadon választassanak, ’s ekint az 
1613. 21. t. ez. gyakorlatilag fölelevenittessék. Tizennégy 
szónok vívott a fölclevenités mellett, kiknek kétfő tárnokai 
valónak , hogy miután mind a polgári mind a fenyitő pörök 
majdmajd négy százra szaporultával — a táblabirói-kar tör­
vényszékre! nem lelkes megjelenése által egy részről a kere­
seti igazságszolgáltatás késleltetik, más részről a börtönben 
sanyargó raboknak, elitélési késedelem miatt, fenyitésidejök 
halogatásával büntelésök törvényellonlleg sulyosbittatik, leg- 
czélszerübb orvoslat az cgyénenkinti választás, ’s ez általi 
kötelezettség a garantia. Mások a személy ’s birtok feletti 
bíráskodás egyedüli garantiáját, midőn a kormány rendsza­
básaiban a főispánoknak törvényszékein elnöklését is kiren­
delő, féltékenyen keresvén, a választás állal függetlenséget 
várt ’s jósolt. E két sarkponton forogván az ellenzéki tusa, 
fülcmlittctclí mellékesen a fizetéses (áblabirák hanyagsága, 
kiknek kötelezettségi (isztok lenne a törvényszékeken szaka­
datlanul jelenmaradni, majd e hivatalkar megszüntetése’s 
eassállatása is — szőnyegre kerülvén, azok oldala mellől 
a pandúrok , mint a tömlöczőrségböl állítólag helytelenül ide 
alkalmazottak, visszarendelteim szorgalmaztalak. Nem hi­
ányzottak kifakadások , politikai elvgyanusifás, tüzes rovo- 
galás ’s más illy harczias demonstráltok ’s mennydörgések.
— A conservativ pártiak közöl tizenhat szónok kelt ostromra, 
’s kifejtetvén, mikint, ha az igazságszolgáltatásban volnának 
is hátramaradások, mi illy roppant megyében, a teendők 
olly tömérdek halmaza között csaknem legyözhetlen rósz, mi­
után a fölhívott, századótai nem használással elavult — 
1613: 21. t. ez., törvénykezési szakadatlan gyakorlati szo­
kással törvényszerüleg váltatott fel, nem azt kell fölélcsztcui, 
mcllynck a tapasztalati gyakorlat főn nem maradhatását ki­
mutatta , ha a törvényszerüleg alkalmasnak talált szokásos 
törvényszolgáltatás förttartásával — olly czélszerü intézke­
déssel kell a hiányt orvoslani, molly a fenálló ’s folytonosan 
gyakorlott törvénykezési rendszer sérelme nélkül sikert szer- 
zend, különben az orvosság ártaltnasb leend a nyavalyánál. 
Kiemel teteit továbbá, mikint szép ugyan az indítvány elmé­
leti oldala párosítva azon érzékeny szánalommal, mellybcn 
a szenvedő rabok szomorú sorsának igazságszolgáltatási ha­
logatás melletti nehezítése fostogettetik, de cllenszinbe állítva 
azon kebelrázó gonoszságokkal ’s emberalacsonyitó kegyet­
lenkedésekkel , mcllyeket a szívtelen gonosztévők ’s elvete­
mült rabszörnyok ártatlan embertársaikon borzasztó forté­
lyokkal, kínzásokkal elkövetnek, tapasztalati oldalról alig

Igaza van tökéletesen tisztelt levelezőnknek — nemcsak a 
folytonos éberség mindig felelte szükséges , hanem minden köz 
igazgatási rendetlenség és szabálytalanság megszüntetése, mindéi 
novet megérdemlő javítás eszközlésének, egyenesen a conservativ 
reformerek táborából kell mindenütt kiindulni. ha ezen párt névé 
megérdemlőm kívánja, melly nem jelent kevesebbet, mint azon fel 
adást: a jó rendet conserválni, a roszszat reformálni. Azonban ezei 
feladás koránsem oldatik meg azzal, ha a tanácskozások folytába! 
elleneinken egykét szavazat-többséggel győzünk, mert ezeken ki- 
vul még más elleneink is vannak, mellyeknek neve: részvétlensé) 
n kozugyek iránt, tespedés, száznenm rendetlenség. A feladás ab 

an a . eze en győzni, és ékkor bizonyosak lehetünk, hogy i 
roszul megemésztett újítási vágyak 's viszketegek bajnokain nem 
csak ketharom szavazattöbbséggel fogunk győzni, hanem ezek óll; 
szanan o ise ségre fognak összefonnyadni, millyct érdemiének
— S * o r k,

érdemlendnck olly szánakozón túlzott pártolást, hogy egy 
tiszteleteit karnak — a táblabiráknak - ezek néhány» ha­
nyagságáért — bíráskodási jogai, a választás általi kizárás­
sal — kiméletleuül feláldozlassanak. Alaposan vitatva volt 
az is, mikint ha , az indítvány éleibe léptethetéséuek gya­
korlati nehézségénél — a választásoknál! súrlódások a meg 
nem választott táblabirák biráskodhalási jogoktól megfosztá­
sával , o választási nj rendszer által csalhatlarml bizonyos!) 
garantia nynjtntnék arról, hogy a választással megtisztelt 
táblabirák buzgóbban ülendnek törvényt, mint a szabadtcl- 
szésből 's tiszteleti kötelességből eddig biráskodók, könnyeb­
ben Járulnának ez újítási javaslathoz; ámde ! ki teremthet 
erre teljes biztosítást előre? oda hajliiá szónok módosító vé­
leményét , hogy a hanyagsági panasz orvoslandása végett 
minden táblabiró, eskiivési kötelezettségére, hcesülcli tar­
tozásánál fogva főispán ur vagy alispán által nyomtatott hálós 
figyelmeztetéssel szólitlassék föl, mikint minden évben leg­
alább két hétig törvényszéki bíráskodásban részt venni nemes 
kötelességéül válaszsza. Valamint nem mulasztalott cl annak 
törvénybeli kimutatása is, hogy a főispánoknak törvényes 
joga lévén mindig a törvényszékem elnöklés, czl kormányi 
uj rendszernek elkeresztelni nem lehet, 's Ürményi bácsi fő­
ispán c jogát, mint a jegyzőkönyvek tanúsítják, valósággal 
gyakorlottá is. Ez történeti tény lévén, a gyanúsító félelem 
nem bírhat törvényi fontossággal. Illy javaslati különbözések 
közöli egy magái ellenzékpártinak nevező táblabiró, osztozván 
a választási indítványban, midőn gyakorlati oldaláról alapo­
san fejtegető annak élelbeléplelését, mind az elnöki jogokba 
ütközőnek, mind a láblabiróság jogköri törvényességével el­
lenkezőnek találta azt, mert föispáni kinevezés által meg­
tisztelt táblabirák a közgyűlési választás által a láblanáli bí­
ráskodástól méltatlanul ’s tán épen ollyanok, kik legbuzgób­
bak valónak, záralván ki, oda fordító módosítását, hogy 
a választottak tartozzanak törvényszékekre megjelenni, a 
többieknek pedig szabad legyen megjelenni. így keletkezett 
egy harmadik vélemény-töredék, mellyel az ellenzékiekből 
is néhány felkarolván, hosszú vita között, nem nyilván az 
ellenzéki pártnak többé győzelmi kilátás, annak két vezére 
nemesen úgy capitulált, hogy miután a kérdéses (örvény 
életbeléptetését nem eszközölhetik, készebbek inkább a régi 
szokásnál maradni, mint nyomtatásban buzdítás! — állítólag 
törvényelleni Javaslatot elfogadni, 's imigy „maradjunk a 
réginél“ hangozván a teremben, e hangoztatott kívánat el- 
nökileg határozatnak nyilvánitatott. Mivel azonban mind a 
polgári, mind a fenyitő pörökbeni hátramaradások kerültek 
napfényre, ezek elbírálására több hétig tartandó polgári ’s 
fenyitő törvényszékek — fölváltandó elnökök alatti külön 
itélőszékekben fognak alakíttatni ’s a pörök egylöl egyig át­
vizsgáltatni. Nem hiányzottak c párti szónokok hangjai kö­
zöl sem a szemrelobbantások , ’s viszonkifakadás ; kitűnő 
volt azonban szemlélni elnöklő főispánunkat dicső részrehaj- 
latlanságában, milly kormányzati jeles tapintattal, a pártokon 
felül emelkedve, sulyegyenezíe a szónoklat! előterjesztése­
ket, 's voksolást ’s cszélyesen csilapitolta a lángra lobbadoz- 
ni indult hevesb kedélykitöréseket. A nap győzelme tehát is­
mét a conservativ párté, főrészt pedig a jeles tapintata elnöké. 
Midőn azonban itt a conservativ pártról érintést teszek, kérem 
nem úgy értetni szavaimat, mintha ennek szónokai a kor­
szaki haladást akadályozva, minden korkérdést politikai sem­
miségükben hagyni vakul törekednének , ezeket ultraconser- 
vaüv névvel különböztetem meg a bácsiaktól, kik az átala­
kulás nagy jelenében törvényszerű reformot akarnak egyedül, 
melly által az ősi alkotmány sarkalapjai meg ne ingaltassa­
nak, a törvényes institutiók föntartassanak, ’s a személy 
és birtok szentsége törvényen kívül gondatlanul ne illettes- 
sék , ’s igy Hácsot méltán a haladó conservativ megyék so­
rába számíthatni leginkább jelenleg, midőn a cselekvés kor­
szaka ránk viradván , a föhivalalok karnokai erélyesen ki­
léptek a cselekvés terére; 's tartson csak c buzongás állan­
dóul , ’s tartassák fen főkormányzónk állal hatalmasan, Bács 
Magyarország gyűlésén méltólag sulyozhatandja a törvény- 
alkotás mérlegét. E tárgy feletti élénk vita reggeli tiz órától 
délutáni félketlőig tartott; Végzés : 3474. A kk. és rrk azon 
oknál fogva: hogy az indítvány gyámolitására idézett 1613: 
24. t.cz. ellenére e megyében a törvényszéki bírákra az eddigi 
szakadatlan szokás más gyakorlatot állapított meg; más 
reszt pedig az indítvány éleibe leptethetésének gyakorlati 
nehézségénél, jelesen a választásoknál! súrlódások a meg 
nem választott táblabirák biráskodhalási joguktól meg­
fosztásával eszközöltethetnék; hosszabb idők 's folytonos 
gyakorlat szentesítette eddigi törvényszékök illy lényeges vál­
toztatásába bele nem egyezhetvén, az indítvány félre!étotott.

Másnapi ülésben a katonai halalomkar iránti körintéz- 
vény kerülvén szőnyegre, melly szerint a megyének kellő 
alkalmazandásul tudtul adatik, hogy miután naponkint sű­
rűbbek azon esetek, menyekben a törvényhatóságok által 
katonai hatalomkar szorgalmaztad, ezek kiszolgáltatása 
iránt a katonai renddel fenlartandó szükséges egyetértés te­
kintetéből azon szabály alapittatolt meg, hogy valamint a kö­
rülmények, mellyekbon a közcsend és személyes bátorlét te­
kintete katonai beavatkozást igényel, kétfélék, u. m. clőre- 
láthatók vagy rendkívüliek lehetnek , úgy az elsőkre nézve 
ugyan a hatalomkar a megyei főispán vagy annak helyettese, 
nemkülönben az alispán felszólítására, a másodremlückro 
azaz rendkívüliekre és igy halasztást nein szenvedőkre nézve 
pedig a Járásbeli szolgabirónak, — maga Járását illetőleg - 
szinte hivatalos megkeresése folytán is az illető katonai pa­
rancsnokságok állal (üstint kirendeltessék, ez utóbbinak irá­
nyában mindazál tál olly világos kikötéssel, hogy ezek eljá- 
rásukért felelősek maradván, (élteikről a megye kormányai 
rögtön értesíteni tartozzanak K kényes tárgynál felhozatalt, 
h°gy ™mlan 8 kormány a katonai hatalomkarrali intézkedhe- 
tést eddig olly féltékenyen őrizte, rejlcni kell bármilly titkos 
czélzalnak ez engedélyben, rejlcni annálinkább, mert a fő- ’s

alispánokkal felelőség nélkül oszló megeveszélyes halaimat 
a szolgabirákra pedig csak feleleltchcr alatt terjesztette ki a 
gyanúsítás kifolyása természetesen az leve, hogy mivei a 
Jelen átalakulási korszakban a conservativ ésoppositio közötti 
pártküzdelmek közöl szabadabb mozgalmak nőnek ki, mit el­
fojtani, csirájában kiirtani érdekében áll a kormánynak a 
nemzet érdekétől különvált kormányi érdekek bizonyos kivi- 
hetése végett választatott e kegyelmi taktika. Mások büntárgyi 
rendkívüli eseményekben ’s a közbátorság veszélyeztetésének 
elhárítására üdvösnek nyilvánítván, hálás köszönetét szavaz­
tak c kegyelmes rendelményért. Egy harmadik a helyható­
sági jog veszélyeztetését látván az osztály! külünböztetésben 
a kirendelést a közgyűlésnek kívánta ezután is föntarlani. Egv 
negyedik gyakorlati oldalait ’s hasznait bonczolgatva, jólé- 
teményt talált c személy- 's vagyon-bizlositási körintézvény- 
ben ; végre egy régi szónok elmésen kifejté, hogy eddig 
mindig azért gyanúsítottuk a kormányt, mert a katonai kar­
hatalom használatát a vármegyékkel megosztani féltékenyke- 
dett, ’s tokintölog nehézkes voll, ’s e miatt bizodalmallan- 
ságról vádoltuk; most ellenben azért gyanúsítjuk, mert az 
annyiszor óhajtóit kedvezésben részesít, 's e kedvezést 
még alsóbb tisztviselőinkre is kiterjeszti, ’s ismét bizalmat­
lansággal hálátlankodimk, ö pedig e kormányi körintézvény- 
ben épen azon bizalmi kapcsot látja egyesítve, mellyel a 
megyéknek a kormányhoz fűzve lenniük kell; egy töredék 
felírást indítványozott, hogy mivel a kormány már több illy 
törvényellenes rendelményl bocsátolt közre, ö felsége a hely­
tartó-tanácsot oda utasítani méltóztassék, mikint törvényes 
kötelességénél fogva ezek köröztetóset hátráltassa. Végre meg- 
omlitctvén Bihar és Hont, miután főispánunk békítő érzékeny 
szavaiban nyíltan kimondá, mikép ö soha katonai karhatal­
mat Bácsmegye teremébe hozni nem fog,’s ha, — mitől a szent 
béke és egyetértés nemtője őrizze meg őt ’s Bács rendéit — 
szükség támadna valaha ezek használandására, inkább ö’lé- 
pend ki elnöki székéből örökre, mint közbizalmat fegyverek­
kel erőszakoljon *), ’s e kebelmelegilö nyilatkozás „éljenek­
kel“ kísértetvén, más iránynak indult azonnal a tanácskozási 
vélemény, ’s kiterjesztetvén a felelőség fő- **) és alispá­
nokra is, a körintézvény e módosítással elfogadtatott. Hosszú 
vila keletkezett a vógzcmény szerkezeti szavai miatt, ’s o 
napon erre nézve egyesülés nem történhetvén, a szerdai gyű­
lésben ez fogadtatott cl: „3482. A kk. és rrk a karhatalom 
felett törvényhatósági rendelkezési jogukhoz tovább is ragasz­
kodván a nm. m. k. helytartó-tanács intézvényében felállított 
felelőség osztályzatában nem osztoznak ***). — Az udvari 
k. határozyányok egyike, mellybcn rendeltetik,hogy a rövid­
ülő szóbeli eljárásról alkotott törvények értelmében az itélet- 
ujitásnak hely nem adathatván, egyik sz.biránk e rendbeli íté­
lete kegyelmesenfeloldozlatik, az 1836 : 20. t.cz. szellemével 
ellenesnek találtatván, ö felségénél változtatási orvoslás ké­
retni szorgalmaztatott. Szabolcsnak az administratorok sürii 
kinevezése ellen tett felírására nézve pártolást kereső levele, 
ellenkező véleményünk ’s végzeményünk lévén, nem gyá- 
molitatott. — Csongrádnak ö felsége királyunk Magyartan­
ban! lakhatása iránti buzdító felszólalása, mimán ezen nem­
zeti kívánat országgyülésileg is fölterjesztetvén, e kérelemre 
leírás is érkezett, országgyűlésen fog pártfogoltam!. Zalának 
a részek visszakapcsolása tárgyában hozott törvény fogana­
tosítását sürgető felhívása, mert Bács a hozott törvényeket 
tisztelni szereti, ámbár a nehéz akadályok pontonkint elő­
számlálva e felírás sikerét kétesíték, mégis pártolást nyert. 
Békés megye országgyűlési követei jelentését mogküldvén, 
kedvesen fogadtatolt, ’s viszonoztatni ismételve rendelletett. 
Varasdnak latin felszólalása a zágrábi események tárgyában 
egyhangú nempártolásra talált. Alkanczellár ő excelljának 
üdvözlő felírásunkra küldött köszönő leírása kedves emlékül 
jegyzőkönyvbe igtattalni rendeltetett. A sócsempészek elitélése 
miatt felfogott kamrai bíráskodás ’s ugyan kamrai tiszt által 
szándéklott végrehajtáskor alispánunk segély-megtagadási 
rendeletére érkezett roszaló helytartósági intézvényre nézve 
beadott ügyészi vélemény azért, mert Bácsmegyében a kamra 
e bíráskodási jogot nem gyakorolta, a tiszti vélemény szerint 
pedig törvényben nem alapul, helyescitctvén, ö felségénél 
orvoslás fog kéretni. Ajobbágytelken lakozó nemeseknél kin- 
levö maradék-tartozás törvényszabta módon tiszti ügyész fcl- 
perosségo mellett rendeltetett beszedetni A marhahús ára 
October végéig 11 kr maradt, november tjén 12 kr leend.

") Igaza van a mgos főispán urnák, a közbizalmat nem lehet 
fegyverrel erőszakolni, de tehetnek esetek, midőn a rendet és köz­
bátorságot csupán fegyveres erővel tarthatni fen. — Nem idézni 
elő sem közvetve sem közvetlen az illyen eseteket, ebben áll min­
den alkotmányos embernek feladása; de ti a egyszer a batköridmé- 
nyek sajnos fordulata, vagy bármilly oknál fogva elöidézlettek az 
illy esetek, akkor a békés honfiak jogait, szabadságát, biztossá­
gát, a rendbontók, féktelonkedök rakonczátlaukodása ellen megőr- 
zeni, nem kisebb súlyú polgári kötelesség, mint ama másik. Vérző 
szívvel nyúl iltyenkor az alkotmányos polgár az elkerülhetlen esz- 
közökhez, de midőn az anarchia törése, másrészt meg a rend és 
szabadság helyreállítása között kell választani, habozni még sem 
lehet, annak kivált, ki ez utóbbiak őrjeül van felállítva. A mellőz- 
tietten kényteteuség áltat megszabott kötelesség elől nem fogna bi­
zonyára főisp, ő mltga sem kitérni, noha más részről méltán mond­
hatta , hogy azt teljesíteni alkalma soha sem leend; erről ugyan is 
kezeskedik a bácsi rendek törvényszerű lelkiilete, ’s azon edzett 
közbizalom , melly a főispánt minden oldalról környezi és támo­
gatja. — S z c r k

*' I A főispán felelősegét természetesen agy értve, hogy ez 
nem a megye, hanem ő felsége irányában értetik. — S zerk.

*' ' ) Ha már illy végzésnek kelte keletkezni, úgy czelszerübb 
lett volna fölvltagosítás-nyerés kedvéért felírni, mert hiszen azt 
feltenni sen. teilet, hogy itt az aggodalom oka egyebütt rejlenek 
mint a stylus homályában. — Szerk.

i) Természetesen úgy, hogy az illy porok egy törrvénytolyam
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iágilásról meg kell még említenünk , hogy annak mindvégig 
a legszebb idő kedvezett, ’s Budapest lakossága éjfélig olly 
sárii tömegekben hullámzott az utozákon, hogy alig lehető 
előre haladni; szerencsétlenség azonban mind o mellett sem 
történt, ’s a fenséges nádori család mindenütt zajos éljen­
zéssel fogadtatott. Később éji órákban néhány inasgycrköcz 
több utczában ablakokat zúzott be, ’s ezen tettért több be is 
fogatott. Pesten legkitűnőbben voltak világítva: a köz­
ponti vasút pályaudvara, a megyeház, mcllynek homlokzatán 
a háromszinü tűz lobogása valóban varázshatásu vala a pom­
pás virágfüzérek közt; a nemzeti színház, a nemzeti Kör 
szállása a Kunewalder-házban, a tudományos egyetemi 
Könyvtár, a magyar tud. társaság gyülésteremének ablakai, 
nádor vendégfogadó, Schücke legjobb pesti német költők 
egyikének boltja 'sat. Igen nagyszerű hatású volt a gellért­
hegyi világítás is , a Duna közepén horgonyzó gőzös pedig 
valóban regényes hatású vala, 's tíizözönében a mesés rö­
pülő hollandit“ juttatá eszünkbe. A világítás kezdetétől egész 
éjfélig hajóhidunkon a vámszedés megszűnt ’s mindenki fize­
tés nélkül juthatott egyik városból a másikba ; a vámszedök 
tehát hat egész óráig nem rakonczátlankodhattak 's másnap 
mégis egészségesek voltak, mi csudálatos ugyan, de igaz. 
— Múlt szombaton a budai deszkásoknál tűz volt ’s tetemes 
kárt okozott, a vizfocskcndők pedig szokás szerint későn ér­
keztek. Nem ártana, ha a tiizoltószerek melleit legalább éj­
jel, egy pár fogat ló mindenkor készen tartatnék, mert ed­
dig általános azon tapasztalás, hogy az oltó eszközök min­
dig rendkívül későn érkeznek a veszély színhelyére. — A 
bécsi polgármester Párisba utazott, hogy személyesen győ­
ződjék meg, mikép lehelne nemcsak a marhahúst, hanem a 
kenyérsütést is fölmenteni a ozéhbeli egyedáruság zsibbasztó 
bilincsei alól. Ha ennek szükségét már Pécsben is illy ha­
tályosan érezik, hol minden tekintetben nagyobb rend és cl- 
lenörködós uralkodik, úgy eléggé világos, hogy nálunk sem 
ártana illyesmiről gondoskodni. És ez annál kivánatosb , mi­
vel nálunk már nemcsak a közönség panaszkodik, hanem ma­
gok a mészárosok is oda nyilatkoznak , hogy a husárszabás 
mellett nem jöhetnek ki. Itt tehát csak azon középút hasz­
nálhat, hogy a mészárosok szabadíttassanak föl terhes kö- 
teleztetésök alól, a pékekkel együtt, 's a közönség ezáltal 
olcsó húshoz és kenyérhez segittcssék *) — Nem kis öröm­
mel olvastuk a nemzeti színház bérlet-hirdetményében, hogy 
földszint 's első emeletben már egyetlen páholyt sem kap­
hatni a jövő fél évre, 's reméljük, hogy igazgatóság és 
színészek részéről semmi sem fog elmuíasztatni e részvét 
fentartására. A Honderű szerint nem sokára egy igen jeles 
magyar dalszinésznő fog föllépni, kiből második Schodelné 
válandik. — A vasúton már éjjel is dolgoznak fáklyafényuél, 
melly mellett a mozgony fütyölése igen ünnepélyesen hang­
zik. — Nem rég egy fiatal pesti könyvárus egyik társához 
bizonyos magyar könyvért külde ’s azon meglepő választ 
nyeré, hogy a kívánt könyvből ott nincsenek példányok, ám­
bár az saját kiadása volt. Végre kisült, hogy azon könyvből 
bizony néhány száz példány hevert még ott, de a német bolt­
segédek nem emlékeztek a magyar czimre, ámbár, mint már 
említők, a könyv saját kiadásuk volt! Nem ártana, ha min­
den könyvárus legalább egy segédet iparkodnék tartani, ki 
magyarul is tud **) Megrovást érdemel még az is, hogy né- 
melly könyvárusok azon magyar könyveket, mcllyck nem sa­
ját kiadásaik, nem igen küldik cl, megtekintés végett, ren­
des vevőiknek, mi mindeneseire nagy mértékben csökkenti a 
magyar könyvek keletét. — Az uj gyors gőzös „Zófia“ már 
megtevé az első kis próbát,’s pályázását hovahamarább meg­
kezdendő ezt rövid idő múlva „Greifenstein“ követendi. Zófia 
belső felkészítése olly pompás, hogy eddigi gőzösinkct mind 
túlhaladja, ’s ezenkívül kényelemre nézve is sok czélszerü 
újítással kínálkozik. „Nádor“ gőzös pedig jövő tavaszra al­
kalmasint már a Balatonon fog pompázni, Küred kellcmeit 
nem kis mértékben nagyobbítandván. A német színház uj 
zártszékeket kap ; müértök azt mondják, miszerint olly jól 
vannak készítve, hogy még évek múlva is tökéletesen újak 
lesznek. — © _________ _

Gyáralapító részvénytársaság. A gyáralapító rész- 
lénytérsaság igazgató választmánya a fővárostól távollakó részve 
ayes urakra nézve, a befizetés körüli nehézségeket és alkalmatlan­
ságokat lehetőleg kónuyobbitni óhajtván, czélszeriinck találta vi- 
dékenkint ügyviselőségeket állítani, hol az illető részvényes urak 
lehető legkisebb költséggel és alkalmatlansággal fizethessék be 
részvényeiket. E czélra az igazg. választmány olly urakat kért meg 
az ügyviselet elvállalása végett, kikben hitelszilárdság tekintetében 
mind a társaság, mind a részvényes urak teljesen meguyughatnak. 
Ü ezen ügyviselö urakat az igazg. választmány következő utasítá­
sokkal tartotta szükségesnek ellátni: 1) Az ügy viselő urak, az alap­
szabályok 10. §sza végpontjának értelmében, a nálok előfordulan­
dó befizetésekről külön Ietéteményi könyvet tartoznak vezetni, 
mellybe a befizetés a részvény számával és befizetés napjával együtt 
bejegyzendő, a befizetett pénz pedig az alább kijelölendő bekül­
dési határnapig külön Ietéteményi pénztárban kezelendő.— 2j Min­
den befizetést az ügyviselő ideiglenesen saját neve alatt nyugtat— 
ványozni tartozik. — 3) Az iigyiselű az igazg. választmány áltál 
■glzgatói 's pénztárnoki aláírást viselő nyugtatványokkal fog a 
pénz és a befizetők névjegyzékének felküldése után elláttatni; mi­
helyt az ügyviselő ezen nyugtatványokat megkapandja, azonnal 
kötelessége leend saját uyugtalványait ezen igazgatósági nyugtat- 
ványokkal becserélni, ’s ezen nyngtatváuyok épen olly erejűek
alatt bevégeztessenek , és azokat rögtöni végrehajtás is kövesse, 
óemde Így ? — S z e r k.

*) Ez czélhoz nem vezetne, hacsak mindenki fól nem sznha- 
dillatnék, hogy rendőri felügyelés mellett mészáros és pék lehes-
,eB. — S z e r k.

**) Miért ne többet is, ha alkalmatos magyar találkozik V —
S I e r k.

lesznek . mintha „ befizetés az ideiglenes reszvényjegyre jegyezte- I 
lett volna fel, és az utolsó befizetéskor ezen nyngtatváuyok az I 
ideiglenes részvcuyjegyekliez mellékelve, valóságos re.-zx enyje­
gyekkel fognak becseréltetni. — 4 i Az ügyviselő az alapszabá­
lyokban kijelölt befizetési határidő utolsó napjától számítandó 15 
nap alatt, az addig befizetett összegeket a pénztárba juttatni tar­
tozik. miszerint a kamatszámítás az ezen határidőt követő évne­
gyed első napjaiéi kezdődhessék, 's ennek elmulasztásából a rész­
vényesekre kár tic háruljon ; minden illy elmulasztásból eredő ka- 
mntveszteséget az ügyviselő tartozván a részvényesnek megtéríteni.
— fii Ellenben, ha valamelly részvényes az alapszabályokban ki­

jelölt és hírlapokban mindannyiszor kihirdetendő befizetési határ­
idő utolsó napját is elmulasztana , ’s ennélfogva az ügyviselö leg­
jobb akaratja mellett is az illy késedelmesen befizetett öszvegeket 
a fenkijelólt határidő alatt lol nem küldhetné, ez esetben a felelő­
ség nem fogja az ügyviselőt terhelni s a kamat csuk azon évne­
gyedtől fog számíttatni, melly a pénztárban történt bevétel nap­
jai követendi, az ezen késedelemből eredő kamatveszteséget pe­
dig — ha mindjárt ezen évnegyed előtt is, de a befizetési határidő 
lejária után történt volna az ügyviselőnél a befizetés - a részvé­
nyes tarlozandik viselni. — ti) Az ügyviselő minden nála befizetni 
kívánó részvényest körülményesén fetvilágositand e rendszabályról, 
nehogy valaki magát tudatlansággal menthesse, "s nagyobb biz­
tosság okáért ezen utasításhoz egy üres lap leend mellékelve, 
tnellyre a befizető nevét irandja, ezzel azt nyilvánítván, hogy az 
ezen utasításokban foglalt föltételeknek magát aláveti, fenmarad- 
ván joguk a vonakodóknak, hogy befizetéseiket egyenesen a tár­
sasági pénztárnál megtehessék. — 7) Az üyyviselö a postabonén 
kívül, ügyviteli es szállítási díj fejében 1 i petét fog magának fi­
zettetni minden egyes részvényestől, ellenben minden levelezéseit 
's küldeményezéseit a társasághoz bérmentesen tartozik megtenni, 
és mindezekből a részvénytársaság pénztárára semmi teher nem já­
rulhat. — Agyáralapitó táraság igazgatósága.

SítígsFÍIÍi».
FRANCZIAORSZÁG. Paris, sepf. i t. A rövid látoga­

tás , mellyel az angol királyné a francziák királyánák újólag 
tett, első pillanatra csak különös tiszteletnek látszik lenni 
atyja királyi barátja iránt. Némelly körökben azonban tudni 
akarják, hogy c mellett a politikának is sok dolga volt. Tudva 
vau, milly nagy mértekben pártolja a si. jamesi cabinet, 
vagy is inkább Victoria maga azon tervet, hogy Isabella ki­
rályné valamelly koburgi hggcl adassák össze. Ez ügyben 
előbb Kent hgnö Becsben, később Victoria királyné Stolzcn- 
felsbcn és másutt különösen jártak cl. Itten azt mondják, 
Ausztria és Poroszország nem tennének nagy ellenvetéseket 
a Szász-Koburgi hg kijelölése ellen, ha bebizonyittathatnék, 
mikép ez összeköttetés az európai udvarok közös érdekeit 
Spanyolország érdekeivel legjobban cgyesitné. Az angol ki­
rályné azonban tudja , hogy kcdvencz tervének kivitele leg­
inkább Lajos Kilcpben akad meg, ki is az ulrechti kötésre 
hivatkozva folyvást azt kívánja, hogy Isabella férje Bourboni 
hg legyen. Mindamellett az angol kiiályné a Tuilleriák udva­
rát idővel másra beszélhetni és azáltal megnyerhetni rcmélli, 
hogy Luiza infánsnő, a spanyol királyné öcscse, és Mont- 
pensiers franczia királyi hg összekötésébe bclécgyezcnd. Ez 
kétséget szenved. A madridi cabinet szinte a koburgi combi- 
natio ellen van. Ez országban minden belátó ember azt véli, 
hogy csak spanyol hg fogná a nemzet tetszését megnyerni. 
Spanyolország jelen állapotában pedig az oltani közvélemény 
igen sokat nyom a politika mérlegében. Kzt a diplomáimnak 
nem kell elfeledni, ha a pyrenaei félsziget békességét meg­
alapítói akarja.

SPANYOLORSZÁG. A madridi sept. Sdikoi zenebonáról 
egy magánlevél következő részleteket közöl A hatóság 3án 
tudtul vévé, hogy titkon népmozgalom van készülőben, hogy 
a politikai szökevényektől sürgető felszólítások érkeztek és 
pénz is osztogaltatott. E felszólítások szerint az idő igen drá­
ga volt; ha a nép még ez ősszel valamihez nem fog, azon­
túl számot nem tarthat a szökevények segedelmére, és a 
forradalom saját gyengeségére fog hagyatni. Ez által fcliz- 
gattatva, az összesküvők főnökei, a helyőrség néhány tiszt­
jét részökre megnyerni iparkodtak, 's azon hirt terjesztők, 
hogy Navarra-ezred már egészen megvan nyerve. A Reyna 
Gobernadora ezredből egy tiszt csakugyan clhagyá magát 
ámitni, ’s ezért Mazarcdo tábornok letette őt. Ez egyetlen 
példája a katonaság közötti fegy-mogsértésnok. Az összees­
küvők a lázadás kiütésére a sept. 5—Gd. éjszakát rendelők, 
a nép hangulatára számítván, mert 5én temettetclt el egy 
áldozata a 1 tikéi történetnek. A kormány mindenről tudósít­
va volt és titkon megtevé rendszabályait. 11 óra felé kezd­
tek a navarrai ezred lakháza előtt egyes népcsoportok mutat­
kozni. Számra mintegy 300an, egy czirkáló őrség által 
megszólittattak, 's a „ki vagy? -ra puskalövésekkel felel­
tek ; a katonákat vezető tiszt halva rogyott össze. Legott 
felnyíltak a kaszárnya ablakai és a katonaság sűrű tüzet a- 
dott a rendbontókra, kik tiistint ciszéledtek. Az összes ka­
tonaság erre fegyverre kelvén az előre kijelölt pontokat el­
foglaló. A zavargók Cordova tábornok lakását ostromiák, de 
innen is clhajtattak. Éjfélkor már nyoma sem volt az össze­
esküvés és pártütésnek. A katonaság kemény űzőbe vette a 
lütamlókat, ezek közöl sokan elfogattak, 8—10 agyonlö- 
velett, 10—15 halálos sebet kapott.

Mikép mulattatták Pampclunában a franczia lenségeket,ar­
ról egy onnani sept. "kei levél eképen szól: „Tegnapelőtt a 
franczia hgek tiszteletére nagy bikaviadal adalolt. A kegyet­
len ünnepély színhelye az alkotmányiéra! circussá alakítta­
tott. A bejárások délben nyittattak meg: a nézők már reg­
geli 7 óra óta tolakodtak oda. A királyné karszéke egy sor­
ban állott a vendégek karszékeivel. Az udvari erkély melletti 
páholyokban Narvaez tábornagy, Brosson grófné , Martinez 
minister, Daru franczia pair, az also Pyrenaoék és Bayonne 
préfetjei voltak láthatók. Több ezredek zenekarai indulókat 
játszottak. Az ayuntamiento belépett, elöl a hírnökükkel és

a bask dobbal. Következtek cortcsi tagok és t.,:lomúnyi 
tisztek Belépvén az udvar, az egész közönség felkelt és 

\ i v a la reynát kiáltott. Izabella királynét Neműin - 
hg, Krisztinát és Nemours hgnöt Aumale hg vezeték. Leül­
lek . Narvaez, Martinez de la Rosa, Bresson gr., Pavia, Ur- 
bistondo és Concha tábornokok a királynék székei mögött 
foglaltak helyei. A bask dob megperdült; a bikavivók (tor- 
readoresi ,quadrille1-jo, Montes hires torreádor vezetése a- 
latt elkezdőiéit. A quadrille kivélclképcn, és a nap nagyobb 
dicsőítésére 11 vívóból állott; ezek közt két kardos matador, 
iit dsidás picador és hat baudillcro vagyis zászlócskákat lo­
bogtató. Montes roppant tetszéssel fogadtatott. Mintegy 15 
ezer néző lehetett jelen. Egymás után hét bika bocsáttatott 
bo és öletett meg a matadorok tmaotalor) által. A kiizdhely 
vérben ázott A bikaviadalok barátai azonban nem voltak kie­
légítve, mert a bikák nem valónak eléggé dühösek. Délután 
ugyanő circus-ban katonatisztek harezjátékot adlak; az ud­
var 7 órakor vonult vissza. Következett; ebéd , színház, ki­
világítás, tüzjátékok: másnap hadi szemle és gyakorlat, nagy 
mise és ismét bikaviadal. — Az angol lapoknak, menyek­
nek már az sem tetszett, hogy királynőjük Németországban 
egy szarvasvadászatnál mint néző Jelen volt, o durva mulat­
ság tág ez ólul szolgál and.

SCHWE1CZ. A berni nagytanács sept. 12kén 137 sza­
vazattal -12 ellen váratlanul következő határozatot hozott: 
„Bern köztársaság nagytanácsa, a kormány tanács Jelentésének 
kihallgatása nyomán, a kormánytanácsnak bizalmat szavaz­
va, elismeri az c jelentésben kifejteit elvet, miszerint az egész 
országlásban határozóit előlépési de törvényes ulon tenni, és 
minden törvénytelen irányt teljes erővel elnyomni kell, hely­
benhagyja." E szerint a kormánytanács megnyerte a kívánt 
bizalmi szavazatot.

A berni kormánytanács fölebb említett jelentéséből Bern 
canton politikai állapota kivehető. A bevezetésben a nagy­
tanács rendkívüli összehívása igazoltatik a canton állapota 
által, mcllybcn „a felobbvalóság tekintete, a törvény, rend 
és csend tisztelete mindinkább eltűnnek és végkép elenyész­
nének , ha nyomatékos közbenjárás nem történnék." Az 
uralkodó kárhozalos szellem bebizonyításául némelly bánfai- 
inak hozatnak elő , mik egyes schweicziak és bernieken el­
követtetek, a nélkül, hogy az elkövetők a halóságok köte­
lesség szerinti föllépése vagy a közvélemény komoly rosza- 
lása által mcgloroltattak volna; továbbá a „népegylet,“ melly 
azt tűzte ki magának czólul, hogy a nem sikerült szabados 
hadakozás után a „törvényes szabad csapatot," azaz: a berni 
szövetségi katonai erőt indítsák Luczern és az ős cantonok el­
len. A kormánytanács komolyan kinyilatkoztatja, hogy a 
szövetséges rendek illyotén megtámadásába soha belé nem 
egyezend, sőt annak minden kitelhető törvényes erejével cl- 
lcnszegülend. Átmenvén a belviszonyokra, az 1830 ólai ja­
vítások csekély voltát hiányos organicus intézetekből magya­
rázza , ’s ennek nyomán az alkotmány átvizsgálását hozza 
javaslatba. Továbbá a canton baljóslatú állapota okait fej­
tegeti. Első ezek közt a szabados háború , mellybcni rész­
vétet annak vezérei érdemnek kiirtülik , és mindenkit, ki azt 
roszalja, a jezsuiták nem valódi ellenségének jellemzik. E 
tévtan átment a népbe és számos fötisztvisclö részesülése ál­
tal szentesít teteti. Miután pedig egy rend megtámadása di­
csértetett, a honi kormány fegyveres megtámadása szükség 
esetére, hasonló sziliben tűnt fel, ’s o szerint a törvény és ha­
tóság iránti köteles engedelem minden fogalma felforgattatolf. 
A népegylet és a sajtó e fogalomzavart lehetőkép kizsákmá- 
nyolák; a kormányt és annak tagjait a közvéleményben 1c- 
alacsonyítni minden módon iparkodtak ’s terveiket ravaszul 
törvényesség takarójával leplezek ’sat. — .1 óllehet a nagytanács 
a kormánytanács kívánta alkotmányreformokat első pillanatra 
félreveté, később mégis fontolóra vette a dolgot, ’s a reform 
szükségéről ’s minőségéről tanácskozók; hihetőleg magától 
is (centi ebcli javításokat.

SZÁSZORSZÁG. Az országgyűlést Dresdában sept. Idd. 
a király személyesen nyitotta meg. János és Albert hgek a 
király oldalán állottak. A trónbeszédnek ezek a legérdekesb 
pontjai: „Egy igen szomoritó esemény történt az ország c- 
gyik legfontosb városában; úgy hiszem önök osztoznak e mi­
atti fájdalmamban.“ — „Komoly figyelmet igényel az egyhá­
zi ügyekben több helyen nyilvánult ingerültség, melly minden 
egyetértés megzavarásával, minden (örvényes rend és minden 
mérséklet mellőzésével fenyeget. Reményiem, önök nem ta- 
gadandják meg segedelmüket akadályozására annak, hogy 
az egyházi alap és a status meg minden emberi üdv oszlopai: a 
hit és vallás mcgrcndittcssenck.: A trónbeszéd után a bel- 
ügyminister előadása következett; a lipcsei vérengzés ebben 
meg sem cmlittetclt, 's a kir. bizottmány jelentése hihetőleg 
különösen fog elöadatni.

Ez előadásból o két pontot emeljük ki: „A múlt ország- 
gyűlésen hozott törvény a földbirtok oszlhatása iránt, ISLtd. 
jan. 1 vei foganatba lépett. Ámbár az átmenet az előbbi szélda­
rabolási állapotból a törvényben felállított szigorúbb elvekre, 
nem maradt zavaró visszahatás nélkül az azon időkorban kez­
dett és még cl nem végzett ügyekre , o mulékony baj azon­
ban most már elhárítottnak tekinthető; es ama törvény által, 
a nélkül hogy abban a földbirtok adásvevésére igen szoros 
bilincseket vetett volna, a földbirás czélszerü nagyságában 
szilárd alapot nyertünk, és a birtok túlságos szélapritása el­
len, melly némelly vidéken már igen elharapózott, védgát c- 
mcitctcir1 — „Miután a cs. k. ausztriai kormánynak szerző­
désileg adott Ígérőinél fogva a szász-csch vasút építését to­
vábbra elhalasztani nem lehetett, a kormány c pálya építé­
sét országos költségen elkezdeni határozó; a további eljárás 
iránt a rendek gyűlésének kellő előterjesztés fog tétetni."

Lipcse város tanácsa különös hódoló feliratot bocsátóit 
János föhghez is, ’s arra kegyesen intő választ nyert.

AEGYPTUS. Alexandria, aug. 10kén. Tegnap kez­
dődött itt az alkirály parancsolta ebvadászat. A hol csak !c-
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hét megfogalnak a kutyák és az aga-pasához (.rendőrök 
főnökéhez) vitelnek, ki mindenikét a kormány nevében 10 
jmráii 11 < i'gő kron) váltja meg. F. kutyák liadi expeditió- 
ra rendelvék a vaddisznók és farkasok ellen, mellyek Ae- 
gyptus több vidékein a földek- és nyájakban nagy károkat 
tesznek. Ma mintegy 600 ill yen négylábú vitéz szállíttatott 
hajókon a csaták mezejére. Mindenike egyegy napra félan­
nyi zsoldot I élelmet) kap mint egy katona. K koszton kiéhez­
tetni akarják őket. hogy annál jobb étvágyat kapjanak a 
disznóhusra. A hadakozásban maga az aga-pasa fogja őket 
vezérleni. —

KGYVKI KG. KI só tekintetre azt hinne az ember, hogy a 
légnyomásit vasút, mivel a két keréksmen kivul közepeit meg 
oljv mesterséges szerkezem legesével is kell ellátva lennie, 
és legalább német) félmérföldről félmérföldre az útfélen ál­
landóul alkalmazott gepekre szorul. mig a közönséges vas­
utakon egy mozdony egy hajtásra 10—20 midre is elhúzza 
a szekérvonatot. — a közönségesnél sokkal többe keríti 
Mindamellett ez csak rónán épített és nem igen szapora köz- 
lekedesu pályákon áll. A mint egyik közelebbi lapunkban 
említők . a mozdonyok súlya (300—100 mázsa) az ut rend­
kívüli szilárdságát es vizirányosságát kívánja; egyenetlen 
vidékeken tehat tűnnélek, töltések és vájások építését, mely- 
lyek a legköltségesebb rovatot képezik. Légnyomatu pálya 
fölfele is mehet' e végre csupán a légcső vastagságát és az 
állandó gépek erejét kell nagyobbitni, mi amaz építkezésnél 
sokszorta olcsóbb segédszer Továbbá, olly sürő közlekedés­
nél , hol p. o. minden félórában kell egyegy vonatot megin- 
ditni i.a paris-versaíllesi vasúton minden V« órában indilnak 
meg egyel) mozdonyok is nagy számmal szükségesek, mely- 
lyek, mivel önsúlyokat, szent és vizet is tovább kell vinniük, 
és bonyolultabb alkatjok miatt, állandó gőzgépeknél sokkal 
drágábbak Továbbá, szinte a mozdony természete miatt, kü­
lönösen, mivel hajtókerekei szilárdul lévén a tengelyre szo­
rítva , csak egyenlően foroghatnak, a kanyarulatok, hol az

egyik keréknek nagyobb utat kell megtenni, mint a másik­
nak , gondosan kerülendök, mcllyeknél ezenfelül a vis 
centrifuga a mozdonyt és szekereket még a sínekről is le­
nyomhatja. I.égnyomalu pályán mindenik kerék közönséges 
különös vastengelyt kaphat, és a letartóztatott vezórszeker- 
nek a középhagyó erő mit sem teliét. Vegyük ehez még, hogy 
a légnyomatu vasúton semmi szerencsétlenség kallanrepc- 
dés kifordulás, összeütközés nem történhetik, első tekintetre 
is ajánlatosabbaknak látszanak. Igaz, a közönséges vaspá­
lyák i- nagy tökélyre vitethetnek a propulseur-féle Javítások 
ahal, úgy hogy az emelkedésre nézve is nem sokára tán 
mérkőzhetni fognak a légnyomatuval, azonban ez utóbbi még 
alig bölcsőjéből felszabadult gyermek, és a mostaninál sokkal 
nagyobb tökélyre vihető, min a szakértők szerényen fáradoz­
nak is. Ezek egyike Pilbrow, angol mérnök, a dugasz össze­
köttetését sajátságos módon akarja eszközölni. 0 a légcső 
hosszában! nyílást és a lebentyüket félrevetvén, a dugasz­
hoz fogas hosszú rudat csatol, mcllynek fogai a cső belsejé­
ben, épen úgy, mini közönséges száraz malomban láthatjuk, 
két ölről két ölre alkalmazott orsókat forgatnak. Ez orsók 
tengelye a csőből fölfelé kihalván, külső végén a csöbelivel 
tökéletesen egyenlő fogas karikával (orsó) láttatik cl. Midőn 
tehát a dugasz előre halad, a csövön kívüli orsók úgy mint 
a láthatlanok nagy sebességgel és erővel forognak. Az első 
szekérhez (alatta) a belsőhöz tökéletesen hasonlító fogas rúd 
lévén erősítve, a külső orsók fogai e külső rúd fogaiba ka­
paszkodnak és a szekeret az egész vonattal cgyiitl fogról fogra 
a szó legszorosb értelmében előre laszitják. A fogas rudak 
szükség esetére apró izekből is állhatnak, mint a zsebóra 
láncza , ’s igy aztán az ut legkisebb kanyarulatai is könnyen 
legyözhetők lesznek.

Pilbrow rendszerének különféle jó és baloldalai vannak 
a Clegg és Samuda urakéhoz képest. Az utóbbiak közt leg­
fontosabb azon ellenvetés , hogy a dugasz működése a belső 
orsók miatt nem mehet véghez egészen légmentesen, ’s ezért

a légcsövet (elemesen kitágimi és az állomásozó gépek ere­
jét gyarapítani keilend; továbbá, hogy ha a belső orsók 
megsérülnek, kijavításuk nagy bajjal és a közlekedés hosz- 
szabb megiikaszlásával járand, mig ellenben a lebcntyiik kí­
vül levélt, ha egyik vagy másik kicsorbul, tiistint uj által 
pótolható. Ellenben , főbb előnyei következők : A légcső fold 
alatt is alkalmazható, mert az orsók tengelye akár minő liosz- 
szu lehet; ennélfogva a vaspályát akárhol keresztül vághatja 
valamclly másik ut, keikét orsó közt. A Clegg rendszernél 
a sínek közt még a Iebenlyiis légcső is fekszik , ’s a pálya 
átlépésére mindannyiszor különös hidat kell épilni. Ámbár a 
légnyomatu szekérvonat magas kürtüt magával nem hurczol- 
ván, illy hidak t '/i öllel alacsonyabbak lehetnek, mégis jobb 
ha egészen elmellöztelhclök, mint Pilbrow rendszere által’ 
Két Pilbrow-pálya is mehet keresztbe, hid nélkül, mint a 
mozdony! pályák, ’s c végre csupán csak az egyik légcsövet 
mélyebben kell a földbe ereszteni. Az orsók nem drágábbak 
a lebeníyiikncl, ’s fagyit-viaszra nem szorulnak, ’stb.

E rövid ismertetésből látható, milly vetélkedés uralkodik 
a vasuímesterségben. Emlékezni fognak ezen kiviil olvasóink 
Wagner bécsi pénzverő tiszt közlésére lapunk egyik tavali 
számában, hol a bécsi pénzverő légnyomatu gépek elve sze­
rint illy vaspályákat nagy haszonnal tervez. A tiz előny, 
mellyel czikkében előad, tökéletesen tönkretenné retély- 
társait; kár hogy tervének mibcnállásáról bővebb tudomá­
sunk nincsen.

Akár mcllyik oldalra dőljön azonban el a vetélkedés ne­
künk magyaroknak, kik még nem igen hálóztuk bo rósz Vas­
utakkal magunkat, a maga idején szabad választásunk leltet 
’s ez egyszer hasznot huzaudunk a késedelemből.

Gr. Desiewffy Emil vezérlete mellett szer­
keszti Szenvey József.

(Szerkesztőségi szállás nrlutcza Hcrválkhá« tSfid. n. V em.)

HIVATALOS TUDÓSÍTÁSOK.
it07) Csődület. G,3)

A' pesti királyi tudomány-egyetemi baromgyógylan intézetnél ürességbe Jötl tanító - kovács ál­
lomásra, mellyel 300 p. ft. évdij, és 3 öl fa Járandóság egybekötve vagyon, ugyan azon egyetemi or­
vossebészi kar elölt f. 1815. évi november lökén tartandó pályázatnak az eziránt f. évi September 
ükén 31677. szám alatt kibocsátott k. intézvény folytán azzal hlrdetletlk ki: miszerint ezen tanító- 
széket elnyerni kívánóknak a bécsi baromgyógylan intézetben kitanult, 's valamclly császári királyi 
lovas ezrednél szolgált, 's a' lópatkolásban Jártas kovácsoknak kell lenni. Költ Budán sept. t8kán 1845.
1 ion) Váltótörvényszéki idézés. (M)

Gludovácz László, kinek rendes lakhelye nem ludatlk, az ellene Adler Herman által 45Op p. ft. 
Iránt indított váltó Úgy tárgyalására f. évi October 18án reggeli 9 órakor az alólirt váltótörvényszék 
előtt jelenjen meg; részére egyszersmind, ha fentebbi időben meg nem Jelenne, a' II. r. 214, 
méhen gondnokul Sarlay József ktneveztetvén. Költ Pesten, a' u
(ember 15. tartott üléséből. —

értet—
kir. e. b. váltó törvényszék 1845 sep-

C72) Özvegy Kazinczy Miklósiul szül. Gerdán Zsuzsánna ell. csődp. 0,3)
Határnap October 2d lka 1845.

27320. Bihar vármegye csődtörvény-székének jelentése szerint özvegy Kazinczy Miktósnő szü­
letett Hordán Zsuzsánna ellen csődület határoz! itván, az illető hitelezők megjelenési határnapjául f. é. 
oclobcr 2dika tűzetett ki, ugyanez olly hozzáadással hlrdettetik ki, hogy Ideiglenes tömeggondnokká 
Kráter Tamás, perügyelővé pedig Balázsovics Zslginond neveztettek Költ Sz. Jakab hó 22kén 1845.

C78) Magyar Szávó elleni csődper. (1,3)
Határnap oclober lsője 1845.

27904. Tolna vármegye törvényszéke Magyar Szávó báttaszékt lakos hitelezőinek csődületére 
folyó évi October lső napját tűzvén ki határidőül, Ideiglenes tömeggondnokká Páur Antal báttaszékt 
jegyzőt, perügyelővé pedig Tóth István megyei tiszti aliigyészt nevezte ki. Ugyanez kihirdettetlk. Költ 
Szent Jakab hó 29dikén 1845.

1092) Váltótörvényszéki idézés. (3,3)
Krausz Károly, szilágy-somlyói lakos, kinek megldézését tanúsító bizonyítvány az illető ható­

ságtól a' kitűzött tárgyalási határnapig meg nem érkezett, az ellene llrágota Ignácz dcbrcczcnt keres­
kedő által indítóit 391 p. flnyi váltóügy tárgyalása végett f. évi October fikán reggeli 9 órakor e' kir. 
váltótörvényszék előtt Jelenjen meg. Részére egyszersmind, ha e’ határidőre meg nem jelenne, a’ vál­
tótörvényszék II. r. 214. ka értelmében gondnokul Kis Lajos váltóügyvéd klneveztctik. Költ Dcbrc- 
ezenben a kir. váltótörvényszéknek 1845dik évi September lső napján tartott üléséből.

C'OV) Néhai Eischring József elleni csódper. G.3)
Határnap October 2dtka 1845.

29541. Bihar vármegye csődtörvényszéke jelentése következtében kihirdettetlk, hogy néhai 
Eischring József hitelezőinek csődületére f. é. October 2dik napja tűzetvén ki határidőül, tömeggond­
nokká László László, perügyelővé pedig Csavdáry János neveztettek. Költ Kisasszony hó I2kén 1845.

(68) (1,3)Szent-Györgyi Horvátit József elleni csódper.
Határnap October lsője 1845.

27140. Pest városa tanácsa felírása szerint ifjabb .Szent-Györgyi Horváth József eladósult tö­
mege ellen csőd határoztatván, az illető hitelezők megjelenésére f. é’ oct. lsője tűzetett ki határna­
pul, tömeggondnokká Bertalant! Ignácz, pergondviselővé pedig Szélier Mihály hites ügyvéd neveztet­
vén, ugyanez kihirdetés végett ezennel mcgiratlk. Költ Sz. Jakab hó 22dikén 1845.
(80) (1,3)

(1079) Irodalmi jelentés. (2, 2)

Kozakovics Péter elleni csődper.
Határnap October fidika 1845.

27927. Pest városa tanácsának felírása szerint, eladósult Kozakovics Péter tömege ellen csőd 
határoztatván, az Illető hitelezők megjelenést határnapja f. évi October fidlkára tűzetett ki, 's tömeg- 
gondnokká Vrchovszky Sándor, perügyelővé pedig Barabás Dániel hites ügyvéd neveztettek. Költ 
Szent Jakab hó 29dikén 1845.

Lakváltoztatás.
Dicsőségesen uralkodó V. Ferdi ánd királyunk’ atyai gondoskodása- és meghagyásából, már 

a' múlt Iskolát évben, tanodáinkban majdnem mindenütt magyar nyelven adattak elő a' szokott ta­
nulmányok. De a’ legfelsőbb k. kir. parancs' keltekor nem valának legott minden szükséges kézikönyvek 
honi nyelven kaphatók, főleg a' fensőbb tanulók’ számára; alulírlak c’ hiányon részben segltendők, 
az á j ta t o s und' tátimat, iiernuínyzóje’ engedőimével, néhai be. Bolla Márton' 
viligtttrkenetének (História Universalis) korszerű magyar fordításban! kiadását, a' 
tanuló ifjúság' használatára, eszközölvén, tisztelettel jelentik, hogy a' 30 ívet meghaladó 3 kötetü 
munka sajtó alatt van, 's az első kötet már a’ napokban elkészülend, — a' második novembert 
vásárig, a' 3dik 's legnagyobb kötet pedig legfölebb újévig a’ sajtó alól kikeiiilend, — s Igy mind az 
Illető I. ez. tanárok, mind a1 fensőbb tanuló-lfjuság a' bekövetkező iskolai évben már kézikönyvül 
hasznáihatandják. — Előfizetési vagy aláírási utón, a’ díszesen kiállított 's tömött nyomatásu 3 kötet' 
ára 3 for. peng. megjelenése után pedig bolti ára 3 for. 30 kr. leend pengő pénzben. — Ren­
delést lehetni Iránta akár helyben a' kiadóknál, akár könyvárusi úton , 10 példányra egy adatván 
tisztelctdijul. — Pest, September 15kén 1845. LllkácS Ii. és Élseilfcls R.

a’ Belmel-féle nyomda' ügynökei, a' piaristák' uj épületében.

(1103) Nyilvános idézés. g, 3)
Zlegclsteinból származott Lottes János András péklegény, ki 18 évek előtt vándorlásra 

adta magát , és kinek hol tartózkodása 's élete felől ez Idő közben semmi bizonyosat kikutatni nem 
lehetett, legközelebbi atyjafiai kívánatéra annak nctalánl Ismeretlen örökösei is ezennel felszólitatnak: 
miszerint 9 hónap lefolyása alatt magokat Itten jelentsék, 's Illetőleg életéről, s jelenlegi holtartóz- 
kodásáról tudósítást adjanak; ellenkező esetben a kitűzött 9 hónapi határidő lefolyta lilán holtnak 
nyilvánítunk, és 594 frt. 5 kr. és 2’/. d.-ból álló öröksége a' legközelebbi intézményszerintl örökö­
sének minden kautlo nélkül ki fog adatni. Költ Nürnbergben 1845dlk évi május 31 kén.

A’ királyi Bajor tartományi törvényszék.
(1046) (2, 2)

Nélkülözhetlek! minden t. ez. tisztek-, ügyvédeknek sat.

Pesten Oetbel Károlynál,
’s az országban minden könyvkereskedésekben kapható:

IJj Kimerítő

Tisztirási-Szótár.
Hatóságok, hivatalnokok, ügyvédek

és mindazoknak számára,
kik az 1844. II. törv. ctikk rendeleténél fogva a’ latin nyelv helyett a’ magyart

használni kötelesek.
Legújabb hivatalos kútfőkből

gytijté Irhóczi Movách Lajos. Budán, 1846. Borítékba fűzve 1 ft.

A’ hatvanl-utczai 577dlk sz. alatti franczla tan­
intézet October 1-jén a' klgyó-utczai Scbastlani-félc 
házba fog áttétetni, «’ tanuló Ifjak felvé­
telére. Midőn ez Intézet rendeltetésének jobban 
megfelelő nagyobb szállásba tétetik át, egyszersmind 
annak belső elrendezése is lényeges javításokat, 
valamint az abban előadandó tanulmányok tartal­
mast) 's kiterjedtebb kört, egyszóval minden benső 
viszonyai újabb 's czéllrányosb alakot nyerendnek.

Bővebb tudósítást ad alulírott.
Pest i845dlk évi septemberben.

(1077) (2, 2) noth !W. I,.
(Ilii) 0)Jelentés.

Egy vagy két tanuló ifjaknak, kik 13 évet felül 
nem haladlak, egy tisz.teséges házban szállás és 
tartás ajánltatik valamint zongora használása Is 
megengedtetik. Bővebb tudósítást Pesten a’ vácit 
országúton levő gyógyszertárban nyerhetni.

(1106) Meghívás. G,2)
Nógrád megyében Losonczon alakúit bőrgyár- 

társulat, első közgyűlését f. évi november 5kén tar­
tandia ; mcllyrc Is a' t. ez. részvényesek ezennel 
meghivatnak. —Költ Losonczon, sept. lókén 1845.

Itubinyl Ferenci
ideiglenes elnök.

(Í065) Haszonbérlet. G, 3)
Méltósigos kercsztszcghi gróf Csáky Antal ő 

nagysága t. Bihar megyében helyheztetett, ’s N. Vá­
radhoz mintegy 3 órányi távolságra fekvő, sltcr! 
uradalma, az 1846dik év elejéről, 6 vagy 12 
évekre, 5000 pengő forint évenkénti fizetés mellett, 
haszonbérbe adandó.

Az uradalmat tevő négy helységben vannak 
3383 márkás napokat szolgáló 41*/. úrbéri egész 
telkes jobbágyok ’s 69 contracluallsták, és 5691 na­
pokat szolgáló 228 zsellérek; 418 hold szántóföld, s 
140 ember vágó rél, 5386 hold bikkcs cs tölgyes 
erdő, mellyekből 300 holdnak irtása megengedtetik, 
s nagy kiterjedésű 's mintegy 4000 darab Juhoknak 

elegendő legelő ; ezeken kiviil tartozik az uradalom­
hoz 64 hold állódiálls szőlő, és 421 dézina-adó. és 
229 holdból álló úgy nevezett földvári puszta; bő­
vebb értesítést lehet \cnnl Pesté i 3 korona-utezá- 
ban 277. sz. alatt Rehorovszky Miklós láb ai iig)\éd 
és m. k. főkormányszékt ágens urnái.

(io86j Hirdetmény. G, 3)
Sz. kir. Kassa városa részéről ezennel közhírré 

tétetik: hogy c’ városhoz tartozó papiros-ma­
lom , három vagy több évekre is, újabban bérbe 
adandó lévén, ennek árverés utján! bérbe adására 
f. évi October lOdik napja tűzetik ki, melly határ­
napra a' bérleni kívánók a' varos gazdasági hivatalá­
nál! megjelenésre, a’ hol a’ bérleti feltételek Is meg­
tekinthetők, ezennel meghlvattatnak.

(104) Élelemre és szállásra U, 3)
Pesten a’ szent ferenrz rendi piacion a' régi kir. 
kúria első emeletében, főlépcsők mellett Jobbra első 
ajtó, a' következő oskolai évre jutányos áron, egy pár 
10 — 12 éves nő- avagy fiu-gyermekek felvétetnek.

1105) Árverési változtatás. G.2)
Mélt. gróf Eszterházy és báró Huszár osztályos 

ágakat illető hevesi üszves nemesített birkanyáj, és 
gazdasági eszközökön kívül még jármos ökrök, liá- 
mos lovak, az Idei öszves gabona, széna és szalma 
Is eladóvá tétetvén, — ezeknek árvcrcltetése, a' már 
hirdetett sept. 18ka helyett, f. é. October fikán 
fog Hevesen megtartatni.

1097) Árcsökkentés. G>3)
A pc.-ti királyi fősóhtvatal részéről közhírré 

tétetik, hogy árcsökkentés utján 41,000 p. forint 
rézpénzben — mcllynek nehézsége mintegy 400 
mázsa — PestrőlSy,omolnokra(Szepcs megyébe) szál­
lítandó lészen. Az árcsökkentés folyó hó, azaz, sept. 
29kén reugcl 10 órakor a’ pesti kir. fősóhlvatal Iro­
dájában laitátik, a hová mindazok, kik c izállilmán;! 
felvenni kívánnák „elegendő bánatpénzzel ellátva 
hivatalosak — Pesten September 17kén 1845.

1,12) Árverési tudósítás. G.3)
A' csákóval királyi közalapítványi uradalom ré­

szén! 1 ezennel közhírré tétetik; hogy e’ folyó év 
October hú t ikén Csakovárt, a’ tisztartól íródéban, 
szokott reggelt órákban tartandó árverésen, minteg' 
671 pozsonyi mérő Idei reptze a legtöbbet ígérőnek 
cladatni fog.

Melly árverésre a' venni kívánók bánatpénzzel 
ellátva illendően meghlvatnak. Csakovárt, Septem­
ber Ifikán 1845.

Tulajdonos: Borsos Márton. — Nyomtatja Landoror és Hockenast Pesten.


